

АКАДЕМИЯ НАУК СССР
РОССИЙСКОЕ ПАЛЕСТИНСКОЕ ОБЩЕСТВО

ПАЛЕСТИНСКИЙ СБОРНИК

ВЫПУСК
17 (80)

ИСТОРИЯ И ФИЛОЛОГИЯ
СТРАН
БЛИЖНЕГО ВОСТОКА
В ДРЕВНОСТИ
и
СРЕДНЕВЕКОВЬЕ



ИЗДАТЕЛЬСТВО «НАУКА»
ЛЕНИНГРАДСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ
ЛЕНИНГРАД • 1967

ПРОФЕССОР Э. ЛЕВИ-ПРОВАНСАЛЬ

(1894—1956)

23 марта 1966 г. минуло десять лет со дня смерти выдающегося французского арабиста Эвариста Леви-Провансаля.

Э. Леви-Провансаль родился 4 I 1894 в г. Алжире. Образование он получил сначала в лицее г. Константины, занимаясь классической археологией, филологией и историей, затем в университете Алжира, где его учителями были арабист Р. Бассэ и специалист по античности Ж. Каркопино. Воздействие последнего сказалось на ранних работах Леви-Провансаля, посвященных латинской эпиграфике (1913 г.).

По окончании университета Леви-Провансаль получил право преподавать арабский язык и литературу, но начавшаяся вскоре первая мировая война и военная служба прервали его занятия арабистикой. После тяжелого ранения при Дарданеллах в 1915 г. его эвакуировали в Египет для излечения.

Пребывание в Марокко, в долине Уарга, куда его посылают по службе в 1917 г., живое общение со страной, знакомство с ее культурой пробуждают в нем арабистические интересы и дают материал для исследований, появляются его первые статьи по этнографии Марокко: *Mûlâi Bûchta-l-Khammâr, saint marocain du XVI^e siècle* (1917), *Une liste de surnoms populaires des tribus Djebalah* (1917), *Pratiques agricoles et fêtes saisonnières des tribus Djebalah de la vallée moyenne de l'Ouargha* (1918) и др.

В 1919 г., перейдя на гражданскую службу, Леви-Провансаль несколько месяцев преподавал в лицее г. Танжера. В том же году его назначили профессором арабского классического языка в высшей школе Рабата — *École supérieure de langue arabe et de dialectes berbères* (позже переименованной в *Institut des Hautes Études Marocaines*). Отныне его работа протекала среди таких ученых, как А. Бассе, Ж. Колен, А. Террасс, Р. Рикар. Продолжавшееся общение с малоизученной марокканской арабской средой, заповедником старых традиций и сокровищницей ценнейших рукописей, значительно расширило его научные интересы. При своей необычайной эрудиции и трудоспособности он создает работы по археологии, библиографии, описанию рукописей, историографии. Так, в 1921 г. выходит в свет его большая работа „*Les manuscrits arabes de Rabat*“. В 1922 г. он публикует монографию по историографии Марокко XVI—XX вв. — „*Les historiens des Chorfa. Essai sur la littérature historique et biographique au Maroc du XVI^e au XX^e siècle*“ — и защищает ее как докторскую диссертацию. Из работ, опубликованных в следующие годы, можно назвать „*Chella: une nécropole mérinide*“ (в сотруд-

ничестве с А. Бассе, 1923), „La recension maghribine du «*Ṣaḥīḥ*» d'al-Buḥārī“ (1923), „Sur un prétendu manuscrit de Tite-Live à Fès“ (1925).

В 1926 г. Леви-Провансаль становится директором Institut des Hautes Études Marocaines и журнала Hespéris, к нему переходит также руководство французским изданием Энциклопедии ислама. В 1927 г. его назначают титулярным профессором Истории арабов в алжирском университете, а с 1930 г. он периодически читает лекции в Сорбонне.

С конца 20-х годов он почти полностью посвящает себя изучению средневековой истории [Ibn Tūmart et 'Abd al-Mu'min, „le faḥīḥ du Sūs“ et le „flambeau des Almohades“ (Mémorial H. Basset, 1928)].

В 1930 г. Леви-Провансаль обратился к новой для него теме — мусульманской Испании. Большая начитанность, отличное знание источников, накопленные к тому времени наблюдения позволили ему быстро перейти в этой области от мелких заметок к крупным работам. В 1931 г. он издал корпус арабских надписей, сохранившихся на Пиренейском полуострове за период IX—XV вв. (Inscriptions arabes d'Espagne).

Леви-Провансаль одним из первых обратился к разработке социально-экономических проблем мусульманской Испании. В 1931 г. он опубликовал (совместно с Ж. Коленом) „Un manuel hispanique de «ḥisba». Traité d. . . al-Ṣaḥāṭi de Malaga“, „La vie économique de l'Espagne musulmane“. Его замечательная монография „L'Espagne musulmane au X^e siècle: Institutions et vie sociale“ появилась в 1932 г. Это глубокий и тщательный показ экономической жизни государства, его сложной административной системы, значения и места в ней различных социальных слоев.

Годы, проведенные Леви-Провансалем в Марокко, были плодотворны еще и в другом отношении. Там он открыл много уникальных рукописей по ранней истории Северной Африки и Испании, которые затем ввел в научный обиход [Six fragments inédits d' une chronique du début des Almohades (Mélanges R. Basset, Paris, 1925, II)]. Этим было положено начало целой серии открытий других уникальных источников, касающихся Альмохадов, которые выпали на долю Леви-Провансаля. Описывая арабские рукописи Эскуриала (Les manuscrits arabes de l'Escorial. Tome troisième — théologie, géographie, histoire. Paris, 1928), он обнаружил там же несколько совершенно не известных до той поры документов по истории возникновения движения Альмохадов (Documents inédits d'histoire almohade, Paris, 1928). Ученому суждено было еще обнаружить собрание официальных писем первых альмохадских эмиров (Trente-sept lettres officielles almohades. Rabat, 1941; Un recueil de lettres officielles almohades. Paris, 1942).

Из других его наиболее важных находок в Фесе необходимо упомянуть неизвестный ранее третий том хроники Ибн 'Изārī „Ал-Баййāн ал-муғриб“ об эпохе феодальной раздробленности в Испании (Мудук ат-тава'иф) и о династии Альморавидов (Le Kitāb al-Bayān al-muḡrib d'Ibn 'Idārī al-Marrākūši, 1930), неизвестную рукопись „Мемуаров“ последнего правителя династии Зиридов в Гранаде — 'Абдаллāха (Les „Mémoires“ de 'Abd Allāh, dernier roi zīride de Grenade, Madrid, 1936—1940, I—II), часть хроники Ибн Ḥаййāна „Kitāb ал-муқтабис“ о правлении омейядских эмиров Андалусии, которую он широко использовал в своих трудах.

В 1935 г. Леви-Провансаль переезжает из Рабата в Алжир, чтобы возглавить кафедру в университете, сочетая преподавательскую деятельность с исследовательской.

Его труд „Histoire de l'Espagne musulmane“ вышел в 1944 г., а второе издание в трех томах — в Париже в 1950—1953 гг.

Осенью 1944 г. Леви-Провансаль переезжает в Париж. Его деятельность вновь обретает широкий размах, он вскоре становится во главе ряда востоковедных центров. В апреле 1945 г. он возглавил кафедру, специально созданную для него, Institut d'Études de l'Orient Contemporain, а с 1950 г. — Institut des Études Islamiques de la Sorbonne. Вне Франции Леви-Провансаль был еще директором научного центра в Тунисе, где руководил работой молодых арабских ученых. В сотрудничестве с проф. Ш. Пелля и А. Массе он подготавливает второе французское издание Энциклопедии ислама. В связи с издательскими делами он совершает, как и раньше, частые поездки за границу, в том числе в арабские страны, много выступает с лекциями об арабской Испании, участвует в международных конгрессах востоковедов. Из других его крупных научно-организаторских предприятий следует отметить основание им в 1954 г. журнала Arabica.

При всей чрезмерной занятости в последние годы жизни Леви-Провансаль находил время создавать новые ценные исследования по самой широкой и разнообразной тематике — эпиграфике, истории, географии, литературе, экономике. Из опубликованных им в послевоенное время текстов отметим новое издание „Le «Kitāb al-Bayān al-Mughrib» d'Ibn 'Idhāri“, t. I—II, 1948—1951, которое пришло на смену изданию Дози, один из немногих сохранившихся андалузских судебных биографических сборников „Histoire des Juges d'Andalusie intitulée Kitāb al-Markaba al-'ulyā“ d'al-Nubāhī, 1948, и генеалогический трактат Ибн Хазма — „Ḥamharat ansāb al-'Arab“ d'Ibn Ḥazm al-Andalusī, 1948.

Леви-Провансаль оставил большое творческое наследие (около трехсот работ). Со все возрастающим мастерством он расширял пределы своих многотемных изысканий, начав с Марокко, перейдя к Испании и охватив весь мусульманский Запад. Долголетняя работа в Северной Африке, изучение многочисленных арабских источников, особенно вновь открытых, привели его, равно как и группу сотрудничавших с ним ученых, к выводу, что в культурном отношении история мусульманской Испании и берберских областей Северной Африки составляет вплоть до XIII в. единое целое, единый мусульманский Запад, где Испания в X—XI вв. играет преобладающую роль.

Титаническая деятельность этого ученого очень удачно и справедливо названа „бальзаковской“. Его работы сохраняют свою научную значимость по сей день и являются настольными для каждого арабиста, занимающегося Испанией и Магрибом.